

HK 公仆之声

脱贫攻坚系列访谈

海南日报
海南日报客户端
南海网

扶贫工作如何做？两位驻村第一书记如此实践—— 用真情实招带领群众致富

■ 本报记者 罗安明 郭畅

我省先后选派918名机关企事业单位干部，到村担任第一书记，覆盖300个“十三五”建档立卡贫困村。这些驻村第一书记扎根乡村，成为群众致富的引路人。11月29日下午，省委组织部派驻东方市大田镇老马村第一书记曾剑锋、省农信社派驻琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村第一书记黄海军，接受海南日报、海南日报客户端、南海网、南海网客户端访谈，回顾驻村工作经历，分享扶贫经验，畅谈基层党建实践，勾勒群众脱贫致富的梦想。



琼中湾岭镇岭门村第一书记黄海军（左）、东方大田村镇老马村第一书记曾剑锋（中）向观众介绍帮助贫困农民脱贫致富经验。

本报记者 李幸璜 摄



南海网视频部出品
扫码可看访谈视频



扶贫思路：
“公司+合作社+农户”产业扶贫
产业项目：
养羊、种植冬季瓜菜、地瓜、玉米
工作成效：
全村72户贫困户319人，
已有23户99人成功脱贫



用真心办实事 驻村才能赢得村民信任

作为从省城来第一书记，他们都被派往了偏远落后的贫困村任职。

“来的那天，我是借用朋友的摩托车下村，刚好是农忙时节，看到很多妇女在田里面劳作，但是男人却聚集在路边闲谈。进到村里面，发现这是一个比较破旧的黎族村庄，其中有一户贫困户的房子，有一个很大的破洞，他们家三个孩子，两个小男孩没有裤子穿，村民的日子都过得挺难的。”曾剑锋至今仍记得老马村给他留下第一印象。

想要击破贫困的“屏障”，就要先找到“穷根”。曾剑锋说，经过一番调查，他发现，老马村“两委”班子软弱、不团结，村民经济来源以种植水稻、甘蔗为主，产业结构单一，村里生产生活条件差，饮水难的问题困扰村民多年。曾剑锋到任后，做的第一件事就是抓党建，他在回村青年中挑选想干事、能干事的好苗子，把工作分解到党员和入党积极分子身上，增强基层党支部的号召力、战斗力。紧接着，他只用了两个星期的时间，就协调东方市投资129万元，启动了老马村饮水工程建设。这两件事下来，村民们开始对这个新来的“第一书记”刮目相看。



扶贫思路：
“一手引项目，一手给资金，
一手教技术”的金融扶贫新模式
产业项目：
养羊、养鸡、种桑养蚕
工作成效：
15户贫困户54人，
已有12户44人成功脱贫



在岭门村委会，
农信社累计发放贷款117笔，
金额290.1万元
其中今年新增42笔，金额133.5万元
15户贫困户中，12户贫困户
办理小额贷款14笔，金额36万元

制表/王凤龙

与老马村相比，琼中湾岭镇岭门村自然风景优美，是一个种什么长什么的地方，村民们守着绿水青山却过着苦日子，其中症结就在于没有找到致富的路子。黄海军介绍，去年8月到村任职时，因为缺乏基层工作经验，担心自己的工作打不开局面。于是是他自己掏腰包制作了个人服务卡，上面写着“乡亲们，当您遇到农业技术难题、邻里纠纷、政策咨询、水电费代缴等问题时，可及时联系我”。带着这张服务卡，他挨家挨户地发，开始慢慢和群众建立了联系。群众交代的事，无论大小，无论刮风下雨，他都尽力跑腿帮忙办好，现在几乎每天他都要接到几个村民的电话。“与群众打交道，刚开始需要我们花时间和他们坐下来聊，只要用真心真感情对他们，时间长了他们自然会跟你交心。”黄海军表示，要取得群众的信任，就是要带着真感情为群众办实事，没有什么捷径可走。

扶人先扶志 脱贫让贫困户“唱主角”

“扶贫要从‘输血’变为‘造血’，就需要通过产业项目带动，让贫困户掌握脱贫的本领。”曾剑锋说，今年8月份，老马村成立了“圆梦农民种养专业合作社”，按照“公司+合作社+农户”的模式养殖黑山羊，建起羊舍1800多平

方米，养殖黑山羊330只，由公司全程提供技术服务，订单包销。此外，省农科院将老马村列为科技农业示范点，把25亩冬季瓜菜、50亩地瓜、100亩玉米的种植项目落户种养农民专业合作社，全程提供种苗、化肥、农药和技术支持，将全村的闲置土地真正盘活起来。采取“公司+合作社+农户”这种产业扶贫模式，集中种植养殖，由公司提供技术服务，对贫困户进行技术培训，签订包销合同，一方面避免了物资扶贫“容易返贫”的弊端，另一方面农业集约化创新管理方式把生产资源集中起来，节省成本，有利于规模经营。

黄海军因为在金融部门工作，“金点子”较多，在岭门村探索出了“一手引项目，一手给资金，一手教技术”的金融扶贫新模式。黄海军介绍说，岭门村之所以发展滞后，主要问题就在村民存在“等、靠、要”思想，不懂得利用政策和现有资源去发家致富。为此，他逐户逐人的入户调查，了解情况，并根据贫困户的自我发展意愿、自身优势，引导农户申请小额信贷发展生产。有些贫困户不愿意贷款，他就反复上门做工作，讲清楚政府贴息贷款的好政策，同时动员亲戚朋友进行发动；有些村民没有贷款担保人，他就自己担保风险，为他们做担保。经过一年多的努力，村里15户贫困户已经有12户办理了小额贷

款，一共发放贷款14批36万元。产业扶贫插上了“金融”的翅膀，黄海军又请来了农业技术专家，给贫困户们进行农业技术培训，减少种植养殖的风险。贫困户们吃下了“定心丸”，开始铆足劲养羊、养鸡，种桑养蚕。“现在政策这么好，扶贫最核心的一个问题还是扶人、扶志。”黄海军表示，有些老贫困户穷惯了，对脱贫没有信心，需要从内心唤醒他们，让他们主动发展产业脱贫。

心系未来发展 第一书记成党群“桥梁”

今年，曾剑锋抓住东方市将老马村列入扶贫“整村推进村”的机会，争取东方市扶贫办、水务、农业等部门投入资金310万元，硬化道路2.7公里，安装路灯80盏，为37户农户修建沼气池，重新装修了老马小学，在教室配备多媒体设备，村里的面貌发生大转变。“我们邀请专家来做了村庄的5年规划，提交村民代表大会通过，让大家看到老马未来5年的发展蓝图，现在全村人的精神面貌都变化很大。”曾剑锋高兴地说，这让大家看到了希望。最近两个月，进入产羊高峰期，合作社的农户积极性非常高，主动去学技术；此外，还有村民希望帮忙找份工作出去务工，或帮忙申请贷款购买农业机械，在村里发展产业，大家干事的热情起来了。

(本报海口12月1日讯)



海南日报记者航拍到一座小岛，景色秀丽梦幻犹如世外桃源，陆海交界处犹如女孩子蓬蓬的短裙，而洁白的沙滩又宛如身材婀娜的美女穿着晚礼服翩翩起舞。大家猜猜这是在哪儿？

日报妹友情提醒：海南万宁靠海处，日报妹只能帮你到这里啦！

参与方式：扫码评论留言，最先答对的10名“报米花”即可获奖。本报记者 袁琛 摄

**HK 福利贴**

美丽的“裙子”飘在哪儿？

HK 一周热搜榜

- 投资500亿万达城落户海口 预计2020年开业
- 两80后海南仔手绘海岛地图 荣获国际大奖
- 注意！海口22个路口右转设红绿灯
- 海口交警城管互相扣车 当事双方被停职
- 搁置9年后海口凤翔公园将开建
- 海口社区干部盘丽芬获市委书记点赞
- 海口“黑幼儿园”喂孩子酱油拌饭

HK 朋友圈

<海南日报... 详情

日报妹 “罗一笑事件”刷爆朋友圈。1日上午，罗尔及刘侠风发布联合声明致歉，并称将267万元捐款全额捐出，成立白血病患儿救助专项基金，罗一笑所需医疗费用也将向该基金申请救助。而1日下午，微信团队发布消息称，微信平台将在3天内(3日晚上12点前)，将微信公众号“罗尔”、“P2P观察”两个账号共2626919.78元的赞赏资金原路退回至用户零钱包。

1天前

@西秦咪糊：钱能退回，但人心却回不来了，彭宇案让跌倒老人没人敢扶，郭美美事件让公益机构遭受信任危机，而这次事件让民间个人募捐受到质疑，一次次消费大家的同情之心，人们或将变得冷漠无比。而真正需要帮助的人，只能无奈的逝去！

@王小歪：呼唤爱心的同时如何做到应有的诚信？以微信打赏的募捐方式如何规范？私募、配捐行为如何监管？面对重大疾病，如何求助慈善机构？面对质疑，民政部门如何释疑？多余善款何去何从？

@密山哥：罗尔，如果你卖房卖车筹款救女儿后，钱还是不够的话，我会给你笑笑捐款的，但前提是你是这当爹妈的先尽力而为！

@IY的咖啡：把最真挚的祝福送给病魔缠身的笑容，毕竟孩子是无辜的，希望宝宝快点好起来，还是有许多人关心你的，愿你早点好起来，宝贝加油！

李国栋/辑

HK 微观

@人民日报：【别以娱乐之名消费孩子】《爸爸去哪儿》第四季打造的“父女CP”，以消费孩子的纯真作为哗众取宠的筹码，与社会文明与法治意识为难。传播力越强的媒体，就越应担负起更多社会责任。尤其是在关乎未成年人的问题上，差之毫厘，失之千里，别再以任何理由和形式消费我们的孩子了。

李倩/辑

HK 互动

上期“珍珠蚌”答案揭晓

藏在海口市秀英区永兴镇冯塘村



本报记者 张杰 摄

美丽的“珍珠蚌”就藏在海口市秀英区永兴镇冯塘村！这是一个有着400年历史的古村哟！又有好多小伙伴中奖啦！恭喜以下答对的读者：千里马、黎晓羽、I am no one、W、小燕、娜er的阳光、XXX、海防、邱珊瑚、海贝等10位小伙伴各获得精美礼品一份！请在一周内致电0898-66810614领取奖品哦，逾期不领，视为弃权。没中奖的小伙伴再接再厉哟！

何颖/辑